

唐 山 市 商 务 局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐商提案字〔2024〕37号

唐山市商务局 对政协唐山市第十三届委员会 第四次会议第 134080 号提案的答复

民进唐山市委：

贵单位提出的“深度挖掘 RCEP 红利 着力建设开放新高地”收悉，现答复如下：

一、聚焦 RCEP 新增投资承诺，助力产业转型升级

积极与 RCEP 国家全面开展多元化合作，重点支持高新区、开平区积极发挥日资产业园优势，在机器人、机床设备、工程机械等领域精准对接优质企业，支持丰润区、遵化市紧盯中国爱信总部，全力推动唐山爱信增资项目，并在自动驾驶系统开发、汽车电子仪器等领域精准对接优质企业，支持乐亭县加快推动韩国产业园项目建设，发挥韩国浦项龙头企业“磁吸效应”，在船舶动力装置、船用泵和管路系统、压缩空气装置等领域精准对接优质企业。支持迁安市、丰南区、芦台经济开发区、汉沽管理区、古冶区充分依托现有外资企业资源，重点

针对汽车零部件、敏感元件及传感器等持续开展以商招商、产业链招商；强化与港澳台地区产业合作。借助出访等活动，拓展合作领域，在零部件制造、精细化工、电子通信等领域积极寻求合作。先后与 RCEP 成员国 14 个行业协会、111 家重点企业建立联系，设立 10 家全球招商中心，洽谈对接外资项目 11 个，成功引进 RCEP 成员国外资项目 5 个，协议投资额 9.76 亿元。

二、聚焦 RCEP 减税措施，实现货物贸易扩量提质

依托商务部、商务厅平台，持续组织外向型企业参加 RCEP 专题培训、百场千企宣介等活动，帮助企业吃透关税减让、原产地规则等政策细则。围绕企业反映诉求难题，会同海关、海航、外汇等部门组织多场答疑培训活动，推送国别贸易投资风险信息，为企业拓展 RCEP 国家业务筑牢基础。定期梳理精准到国别、产品的商品减税对比清单，点对点指导帮助企业用好成员国降税承诺，不断扩大优势产品出口，优化产品进口结构。加快跨境电商零售进口试点建设，创新“跨境电商+新消费”模式，丰富 RCEP 国家进口商品品类，鼓励支持企业建设跨境电商保税商品展示中心。深化“跨境电商+产业带”融合，推动唐山陶瓷、五金工具等特色产业借助跨境电商渠道拓展 RCEP 国家市场。依托市场采购贸易方式试点和我市 RCEP 国家海外仓等资源，探索“市场采购贸易+跨境电子商务”发展模式，扩大特色优质商品出口。引导组织进出口企业有计划参加日本国际食品饮料展、越南国际建材及家居展、泰国印刷设备展等 RCEP 成员国重点展会，帮助企业出海参展拓

市场。

三、聚焦 RCEP 开放措施，促进服务贸易创新发展

全力推动我市服务贸易和服务外包工作发展。支持高新区数字贸易提质升级，发挥引领带动作用；曹妃甸区依托传统海运服务并延伸航运保险、船舶维修保养、仓储物流等追加服务贸易，同时，依托曹妃甸跨境电商总部基地，推动数字贸易产业园建设发展。用足用好服务贸易展会平台，树品牌、拓市场，重点做好服贸会、数贸会等展会参会参展工作，支持指导服务贸易和服务外包企业开拓国际市场。积极拓展国际教育服务贸易，目前唐山市高校与 RCEP 国家高等教育机构合作项目 1 个（唐山师范学院与韩国全州大学），与职业教育机构合作项目 5 个（均由唐山工业职业技术学院与马来西亚、泰国相关教育机构合作）。下一步，将鼓励各校立足长远目标，统筹规划国际交流合作项目，不断发掘和拓展与 RCEP 国家教育合作。

四、聚焦 RCEP 规则对接，建设国际化一流营商环境

我局会同曹妃甸自贸片区积极赴商务部国际经贸关系司拜访问策、争取支持，挂牌设立了全省唯一的“RCEP 唐山实施示范区”，并已逐步发挥带动作用。2023 年，示范区与 RCEP 成员国实现进出口 252.7 亿元，占全市对 RCEP 成员国进出口的 38.4%，占全市的 15.4%；RCEP 成员国到位外资 8284 万美元，占全市的 16.1%。曹妃甸自贸片区围绕落实 RCEP 工作，积极开展创新探索，揭牌成立 RCEP 唐山企业服务中心，已累计办理业务超 7000 次。

接下来，我局将继续支持曹妃甸自贸片区打造与 RCEP

成员国投资合作先行示范区，在畅通物流通道、构建合作平台、优化企业服务等方面积极进行改革探索，为对接国际高标准经贸规则积累经验。强化现代金融支撑，持续开展金融领域“大帮扶、大包联、大服务”行动。健全包联帮扶机制，督促域内金融机构向广大市场主体提供零距离、即时化的金融服务；千方百计扩大贷款投放规模，对银行机构服务实体经济情况开展全面指导评价，坚持绿色导向、普惠导向和重大项目贡献导向，进一步提升金融服务实体质效。



领导签发：刘子阳

联系人及电话：巫光军 2837106

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市贸促会，市教育局，市税务局，市工信局，市政府办公室金融运行协调科。